
III.

Закладка церкви въ с. Ощовѣ.

29 іюня с. г., въ день Св. Ап. Петра и Павла, въ с. Ощовѣ, Грубешовскаго уѣзда, совершилась закладка новой каменной Церкви въ честь праздника Вознесенія Господня.

*) Городцовъ. Позитивизмъ и Христ—во. стр. 43—44.

Это торжественное событіе по своей исключительности явилось нагляднымъ и прочнымъ выраженіемъ живыхъ народныхъ симпатій къ дѣлу созиданія и упроченія родной имъ Православной Церкви, собравъ огромное число богомольцевъ, какого до этого времени не приходилось видѣть у себя Ощову.— Нельзя не отмѣтить этого отраднаго явленія, такъ какъ собраніе въ день св. Троицы въ Ощовскомъ р.-католическомъ костелѣ, не смотря на всѣ тѣ средства, которыми обыкновенно привлекаются богомольцы-католики, бываетъ тѣмъ не менѣе несравненно малочисленнѣе.

Съ 9-ти часовъ утра начали собираться крестные ходы изъ сѣднихъ приходоу, прибыли: Павловицкій—Гонятинскій во главѣ съ настоятелемъ О. Василиемъ Левитскимъ, Витковской съ О. Николаемъ Рожанскимъ, къ нему же по дорогѣ присоединился крестный ходъ изъ Горощицъ. Встрѣченное настоятелемъ мѣстной Ощовской Церкви, О. Петромъ Коханскимъ, соединенное шествіе направилось къ мѣсту встрѣчи Кіево-Печерской Иконы Успенія Божіей Матери, имѣвшей прибыть изъ с. Голубье въ сопровожденіи крестныхъ ходоу Голубье—Песочное съ присоединившимся къ нему Долгобычевскимъ.

При въѣздѣ въ Ощовъ на дорогѣ изъ с. Долгобычева произошла эта трогательная, торжественная по обстановкѣ и многочисленности участникоу, встрѣча мѣстной глубоко-чтимой народной святыни. Дѣйствительно, нужно быть очевидцемъ, чтобы пережить то, что переживалъ народъ въ эти минуты братскаго единенія на почвѣ общности вѣры и общаго благоговѣнія къ небесной Заступницѣ. Съ неподдѣльнымъ религіознымъ воодушевленіемъ, вызваннымъ важностью происходившаго, пронесли въ толпѣ привѣтственные слова настоятеля Голубьевской Церкви о. Владимира Матышука, прибывшаго съ иконой: „Ликуй Ощовская Русь!“... Такъ началъ свое воодушевленное слово проповѣдникъ, и затѣмъ, разъяснивъ великое значеніе торжества, онъ призвалъ слушателей вознести горячія мольбы къ Божіей Матери, Честный Образъ Которой, находившійся среди собравшихся, явился какъ бы Знаменіемъ Ея матернаго благословенія и покровительства всѣмъ участникамъ добраго начинанія—закладки храма.—Послѣдовало общее пѣніе молитвы „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво“...

Отвѣчая на привѣтствіе О. Петръ Коханскій, настоятель Ощовской Церкви, выразилъ прибывшимъ благодарность отъ лица всѣхъ своихъ прихожанъ за ту братскую любовь, которая побудила принять ихъ участіе въ торжествѣ Ощовцевъ, не смотря на грязныя, неудобныя дороги и трудность передвиженія,—при чемъ предложилъ всѣмъ вознести свои молитвы къ Тому, отъ Котораго исходитъ всякое благое дѣло и начинаніе,—помолиться объ успѣшномъ окончаніи вновь строящагося храма, испросить Божіе благословеніе на него и на тѣхъ,

кто будет молиться въ немъ. Шествіе направилось къ мѣстной, старенькой, покривившейся церкви, которая, возможно, въ послѣдній разъ гостепрѣмно принимала подъ свои ветхіе своды такое многочисленное собраніе вѣрующихъ.

Въ 11 ч. началась Божественная Литургія, которую совершали: предстоятель О. Василій Левицкій въ сослуженіи священниковъ О. Николая Рожанскаго, настоятеля Витковской Церкви и О. Петра Коханскаго. Маленькая Церковь, конечно, не могла вмѣстить всѣхъ желавшихъ помолиться въ ней и несравненно большее количество народа должно было стоять внѣ церкви, на церковномъ пюгостѣ— послѣднее однако не мѣшало усердной молитвѣ и въ этомъ благоговѣйномъ стояніи при порядкѣ и отсутствіи всякаго шума и всего, что могло бы нарушить святость мѣста, сказывалась вся сила народнаго уваженія къ святынь храма. Посрединѣ Церкви была поставлена прибывшая икона Божіей Матери и нескончаемая вереница богомольцевъ непрерывно шла къ ней прикладываться.— Все носило торжественно-необычный характеръ. Скучность церковной обстановки вполне покрывалась прекрасно-организованнымъ хоромъ, величественностью и благолѣпіемъ торжественнаго Богослуженія. Къ 2-мъ часамъ закончилась Литургія и празднично-настроенная многочисленная толпа во главѣ съ священнослужителями въ преднесеніи крестовъ, иконъ и хоругвей направилась къ мѣсту закладки новаго храма. Шествіе прошло черезъ просто, но красиво устроенную, разукрашенную зеленью и національными флагами арку, которую соорудила ревность о благолѣіи торжества мѣстныхъ прихожанъ и расположились вокругъ отстроеннаго уже и приготовленнаго къ закладкѣ фундамента строящагося храма. На мѣстѣ былъ отслуженъ Акаѳистъ Успенію Пресвятой Богородицы, послѣ чего О. Владиміръ Матышукъ сказалъ соотвѣтствующую случаю и мѣсту проповѣдь, главная тема которой была та, что „въ дѣлѣ постройки Церквей принимаютъ самое непосредственное, дѣятельное участіе и небесныя силы“. Въ подтвержденіе основнаго положенія своей проповѣди О. Владиміръ указалъ на прибывшую икону, въ лицѣ которой явилась къ мѣсту закладки сама Царица Небесная. Проповѣдь О. Матышука произвела должное впечатлѣніе на окружавшихъ и была внимательно прослушана народомъ при общемъ молчаніи и тишинѣ, что въ свою очередь явилось естественнымъ слѣдствіемъ простого, понятнаго провозношенія и личнаго, искреннаго воодушевленія самого проповѣдника. Ко времени закладки прибылъ Благочинный 2-го Томашовскаго округа О. Іоаннъ Левчукъ, настоятель Тышовецкой церкви, и настоятель Новоселковскаго прихода, онъ же помощникъ благочиннаго О. Матѳей Таратута. Послѣ предварительныхъ молитвъ, о благочинный положилъ первый камень въ основаніе строящагося храма—

надъ мѣстомъ сохраненія документовъ, относящихся къ постройкѣ; затѣмъ, послѣдовательно, одинъ за другимъ, клали камни присутствовавшіе священно церковно служители, староста, братчики Ошовской Церкви, наконецъ къ тому же были приглашены старосты и братчики сосѣднихъ Церквей, прибывшіе съ крестными ходами, старые, увѣчанные сѣдинами прихожане, какъ мѣстнаго такъ равно и другихъ приходоѡвъ, претерпѣвшіе на своемъ вѣку не мало горя и несчастій, у которыхъ еще живо сохранились тяжелыя воспоминанія господства латинянъ, и которые дождались этого побѣднаго торжества православія и приглашены къ участию въ закладкѣ. Каждый полагавшійся камень О. благочинный сопровождалъ тѣми задушевными, искренними и добрыми пожеланіями православнаго пастыря, которыя остаются вѣчно въ сердцахъ истинно-вѣрныхъ пасомыхъ, какъ залогъ нескончаемой, прочной любви ко св. храму и своей родной православной вѣрѣ.

Прихожане, привлеченные къ участию въ закладкѣ храма, являлись представителями того народа, который въ это время самъ, въ лицѣ ихъ, созидалъ себѣ домъ молитвы и сознавалъ вмѣстѣ съ тѣмъ, что этотъ вновь строящійся храмъ неотъемлемое его собственное достояніе; это сознаніе проглядывало на лицѣ каждаго изъ прихожанъ, которые съ сосредоточеннымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ смотрѣли на совершавшееся предъ ними. Такимъ образомъ, событіе имѣло громадное вліяніе на народъ. Чувствовалъ народъ, если не сознательно, то неволью, — что „сила въ единеніи“ и, видя вокругъ себя огромную массу единовѣрцевъ, во очію убѣждался, какъ сильна исповѣдуемая имъ вѣра численностью и твердостью своихъ послѣдователей находилъ онъ себѣ утѣшеніе и укрѣпленіе, запасался онъ необходимой твердостью и привязанностью, которыя сдѣлають его непоколебимымъ среди безчисленныхъ ухищреній латинства.

И мѣсто, избранное для строящагося храма, должно признать болѣе, чѣмъ удачнымъ, вполне соответствующимъ предназначенію православнаго храма. Расположенный на холмѣ, въ самомъ центрѣ села, онъ будетъ господствовать надъ нимъ, неволью обращая на себя общее вниманіе, его кресты будутъ вѣчнымъ „помни“ православному населенію Ошова и храмъ будетъ непоколебимо знаменовать собою торжествующее знамя православія.

Послѣ закладки было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, Преосвященному Евлогію, епископу Холмскому и Люблинскому, строителямъ храма Клавдію и Елизаветѣ Пасхаловымъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Торжество закончилось къ 6—7 часамъ вечера. Крестные ходы направились къ старой Церкви, гдѣ

на церковномъ погостѣ, по установленіи крестовъ, хоругвей и иконъ, участникамъ было предложено угощеніе Ощовскимъ братствомъ; по окончаніи его О. благочинный, призывая Божіе благословеніе на всѣхъ, предложилъ имъ собраться 30-го числа, на слѣдующій день въ с. Голубѣе, гдѣ предполагалось празднество въ честь Кіево-Печерской Иконы Успенія Божіей Матери, а 2-го іюля прибыть въ монастырь Турковицы на общее торжество Холмской Руси, праздникъ въ честь Турковицкой Чудотворной иконы Божіей матери.—Послѣ этого Настоятель Ощовской Церкви О. Петръ Коханскій проводилъ крестные ходы далеко за село и, разставаясь, на прощаніе благодарилъ снова всѣхъ за участіе, которое приняли они въ торжествѣ Ощовскихъ прихожанъ.

Постройкой новой церкви будетъ удовлетворена настоятельная нужда православнаго населенія Ощова. Чувство живѣйшей, нескончаемой благодарности соединится съ именами жертвователей Клавдія и Елизаветы Пасхаловыхъ—главныхъ виновниковъ торжества закладки. Та же признательность естественно и неизбѣжно найдетъ себѣ мѣсто въ сердцахъ пасомыхъ къ своему Архипастырю, Преосвященному Евлогію, который, направля пожертвованныя суммы туда, гдѣ въ нихъ чувствовалась особая необходимость, тѣмъ самымъ лишній разъ доказалъ свою отзывчивость къ нуждамъ и потребностямъ близкой и дорогой ему Холмщины. Не мало энергіи и настойчивости было потрачено и Настоятелемъ Ощовской Церкви О. Петромъ Коханскимъ на выясненіе этой настоятельной нужды, но не жаль тѣхъ трудовъ и заботъ, которые увѣнчались полнымъ, желаннымъ успѣхомъ.